

Power (शक्ति) - राजनीति विज्ञान के अध्ययन के अंतर्गत यह आवश्यक हो जाता है कि हमारे द्वारा मानव के सार्वजनिक व्यवहार को निर्धारित करने वाले और राजनीतिक व्यवस्था को प्रभावित करने वाले तत्वों का अध्ययन किया जाए और यदि अंधाधुंधी दृष्टिकोण अपनाया जाए तो इस सम्बन्ध में जो तथ्य सबसे प्रमुख तथ्य में उभरकर हमारे सामने आता है, वह निश्चित तथ्य है शक्ति ही है। प्राचीनकाल से अब तक राजनीति विज्ञान विषय के विद्वानों द्वारा शक्ति के महत्व को स्वीकार किया जाता रहा है। भारत में राजनीति विज्ञान के जनक श्रीराम ने 'दण्ड शक्ति' को कि शक्ति का ही पर्याय है, जो राजनीति का मूल आधार माना है। एफ ह्यून पर वे लिखते हैं कि "समस्त सामाजिक जीवन का मूल आधार दण्ड - शक्ति ही है"। पाश्चात्य राजनीति विज्ञान के अन्तर्गत भी भरी बात देवी जा सकती है, मैकर के अनुसार, "राजनीति शक्ति से अभ्युत्पन्नीय है" और फ्रेडरिक्स ने राजनीति को 'शक्ति का विज्ञान' माना है। वुड्रो विल्सन ने तो शक्ति को समाज विज्ञान की शून्यतम अवधारणा के रूप में माना है और एच. एच. अलमर के प्रश्नानुसार, "सभी सामाजिक विज्ञानों में शक्ति की धारणा से इतना सम्बन्ध और भी नहीं है जितना कि राजनीति विज्ञान है। अतः मैकर आज तक के राजनीतिक लेखकों की विषय पद्धत का विश्लेषण करने पर यह निहसन्देह स्पष्ट हो जाता है कि शक्ति इसमें एक केन्द्रीय धारणा रही, जिसके सहारे राजनीति विज्ञान को स्थापित करने का प्रयास किया गया। राजनीति विज्ञान में शक्ति की धारणा को समझना इस विषय में आवश्यक हो जाता है कि इस सम्बन्ध में जो मिश्रण विचार प्रचलित है, उन्हें दूर किया जा सके। ऑर्डे स्कलन का प्रसिद्ध प्रश्न कि "शक्ति अणु है और पूर्ण शक्ति पूर्णतया अणु कर देती है" हमारे मन और अस्तित्व में शक्ति के प्रति एक कर्माणा को जन्म देता है। बहुविधता यह है कि शक्ति जो सामाजिक व्यवस्था के विश्व निरन्तर आवश्यक है और शक्ति के बिना किसी प्रकार की सामाजिक

भवस्था की प्रथमा नहीं की जा सकती, केवल शक्ति की  
अति भा शक्ति के दुर्व्ययोग के साथ ही अज्ञानचार को जोड़ा  
जा सकता है। इसी प्रकार एक नैतिक धारणा के रूप में  
'सत्यमेव जयते' नितान्त और निरालम्ब विचार है और आधुनिक  
जीवन में हमारा आदर्श नहीं होना चाहिए, लेकिन बहुदुस्वप्न  
भर है कि सत्य के पीछे शक्ति का बल होने पर ही  
उसकी विजय की आशा की जा सकती है। अतः भयार्थपदी  
दुर्व्ययोग से सत्य और शक्ति एक-दूसरे के विरोधी नहीं,  
परन्तु मुक्त हैं और साहस ने इस आधार पर ही भाव  
और शक्ति के संयोजन की आवश्यकता के विषय में  
अपने विचार व्यक्त किए हैं।

Amal